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2015-2016学年新人教版六年级（上）期中数学试卷（45）
　
一、填空
1．（3分）（2012•称多县校级模拟）六（1）班有50人，女生占全班人数的 [image: 菁优网-jyeoo]，女生有　　　　　　人，男生有　　　　　　．
　
2．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）看一本书，每天看全书的[image: 菁优网-jyeoo]，3天看了全书的　　　　　　．
　
3．（3分）（2015秋•萧山区校级期中）一袋大米25kg，已经吃了它的[image: 菁优网-jyeoo]，吃了　　　　　　kg，还剩　　　　　　kg．
　
4．（3分）（2015秋•莲花县校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]的[image: 菁优网-jyeoo]是多少？算式是　　　　　　．  [image: 菁优网-jyeoo] 的16倍是多少？算式是　　　　　　．
　
5．（3分）（2015秋•陆良县校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]米=　　　　　　厘米   [image: 菁优网-jyeoo]时=　　　　　　分   [image: 菁优网-jyeoo]千克=　　　　　　克 　[image: 菁优网-jyeoo]千米=　　　　　　米．
　
6．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）[image: 菁优网-jyeoo]×　　　　　　=[image: 菁优网-jyeoo]×　　　　　　=9×　　　　　　=0.2×　　　　　　=1．
　
7．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]=　　　　　　×　　　　　　．
　
8．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]的倒数是　　　　　　，[image: 菁优网-jyeoo]和　　　　　　互为倒数．
　
9．（3分）（2015秋•萧山区校级期中）一个正方形的边长是[image: 菁优网-jyeoo]米，它的周长是　　　　　　米，它的面积是　　　　　　平方米．
　
10．（3分）（2012秋•榕江县校级期中）一段公路全长是1000米，修好了[image: 菁优网-jyeoo]，修好了　　　　　　米，还剩下　　　　　　没有修．
　
11．（3分）（2015秋•云梦县校级期中）在横线里填上＞、＜或=．
[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]（　　　　　　）[image: 菁优网-jyeoo]
[image: 菁优网-jyeoo]÷6（　　　　　　） [image: 菁优网-jyeoo]
[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]（　　　　　　）[image: 菁优网-jyeoo]×2．
　
　
二、判断下面各题，对的打“√”，错的打“&#215;”．
12．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）甲数的[image: 菁优网-jyeoo]等于乙数的[image: 菁优网-jyeoo]，甲数比乙数小．　　　　　　．
　
13．（3分）假分数的倒数一定等于真分数．　　　　　　．（判断对错）
　
14．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）a是b的9倍，b与a的比是9：1．　　　　　　．（判断对错）
　
15．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）真分数的倒数都比它大，假分数的倒数都比它小．　　　　　　．（判断对错）
　
16．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）因为[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]×5=1，所以[image: 菁优网-jyeoo]、[image: 菁优网-jyeoo]、5互为倒数．　　　　　　．
　
17．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）一桶油用去[image: 菁优网-jyeoo]千克，还剩下[image: 菁优网-jyeoo]．　　　　　　．
　
　
三、选择正确的答案的序号填在括号里．
18．（3分）一个数40，它的[image: 菁优网-jyeoo]是多少？列式是（　　）
A．40÷[image: 菁优网-jyeoo]	B．40×[image: 菁优网-jyeoo]
　
19．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）一个数的倒数是最小的质数，这个数是（　　）
A．2	B．1	C．[image: 菁优网-jyeoo]
　
20．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）两根3米长的绳子，第一根用去[image: 菁优网-jyeoo]米，第二根用去[image: 菁优网-jyeoo]，两根绳子剩余的部分相比（　　）
A．第一根长	B．第二根长	C．两根同样长
　
21．（3分）一个饲养场，养鸭1200只，养的鸡比鸭多[image: 菁优网-jyeoo]，养的鸡多少只？正确的列式是（　　）
A．12000×[image: 菁优网-jyeoo]	B．1200+12000×[image: 菁优网-jyeoo]
C．1200﹣12000×[image: 菁优网-jyeoo]
　
　
四、计算
22．（2015秋•莲花县校级期中）口算 


	[image: 菁优网-jyeoo]×15=
	[image: 菁优网-jyeoo]×2=
	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=
	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=

	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]=
	[image: 菁优网-jyeoo]÷3=
	[image: 菁优网-jyeoo]÷5=
	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]=


　
23．（2013•铜仁地区）下面各题，怎样简便就怎样算 


	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]
	（ [image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）×54
	14÷（[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]）

	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]×86
	（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）÷[image: 菁优网-jyeoo]．


　
24．（2015秋•山亭区校级期中）化简下面的比．
125：75           [image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]         6千米：300米         1.6：2.4．
　
25．（2015秋•山亭区校级期中）求比值．
[image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]         3：0.6              5：[image: 菁优网-jyeoo]            1.2：8．
　
　
五、想一想，填一填．
26．（3分）（2014秋•重庆校级期末）小军坐在教室的第3列第4行，用（3，4）表示，小红坐在第1列第6行，用　　　　　　来表示，用（5，2）表示的同学坐在第　　　　　　列第　　　　　　行．
　
27．（3分）王兵在教室里的位置可以用点（2，7）表示，（2，7）表明王兵坐在第　　　　　　列第　　　　　　行．
　
　
六、解决问题．
28．（2012秋•蕲春县校级期末）某妇产医院上月新生婴儿303名，男女婴儿人数之比是51：50，上月新生男女婴女各有多少人？
　
29．冰融化成水后，水的体积是冰的体积的[image: 菁优网-jyeoo]．现有一块冰，融化成水以后的体积是27dm3，这块冰的体积是多少立方分米？
　
30．（2015秋•莲花县校级期中）五年级有学生180人，五年级比六年级的[image: 菁优网-jyeoo]还多15人，六年级有多少人？（解方程）
　
31．（2010•徐闻县）鸡的孵化期是21天，鸭的孵化期比鸡长[image: 菁优网-jyeoo]，鸭的孵化期是多少天？
　
32．已知甲橡皮艇上有1名救生员和7名游客，乙橡皮艇上加上救生员，一共有56人，问一共有多少名游客？多少名救生员？
　
33．某电视机厂去年全年生产电视机108万台，其中上半年产量是下半年的[image: 菁优网-jyeoo]，这个电视机厂上半年和下半年的产量分别是多少万台？
　
　


2015-2016学年新人教版六年级（上）期中数学试卷（45）
参考答案与试题解析
　
一、填空
1．（3分）（2012•称多县校级模拟）六（1）班有50人，女生占全班人数的 [image: 菁优网-jyeoo]，女生有　20　人，男生有　30人　．
【考点】分数乘法应用题．菁优网版权所有
【分析】把全班的总人数看成单位“1”，用乘法计算可以求出女生人数，然后用总人数减去女生的人数就是男生的人数．
【解答】解：50×[image: 菁优网-jyeoo]=20（人），
50﹣20=30（人）；
答：女生有20人，男生有30人．
故答案为：20，30人．
【点评】这种类型的题目属于基本的分数乘除应用题，只要找清单位“1”，利用基本数量关系解决问题．
　
2．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）看一本书，每天看全书的[image: 菁优网-jyeoo]，3天看了全书的　[image: 菁优网-jyeoo]　．
【考点】分数乘法．菁优网版权所有
【分析】每天看全书的[image: 菁优网-jyeoo]，3天看了多少，就是求3个[image: 菁优网-jyeoo]是多少．据此解答．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]，
答：3天看了全书的[image: 菁优网-jyeoo]．
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]．
【点评】本题考查了乘法意义：求几个相同加数和的简便运算．
　
3．（3分）（2015秋•萧山区校级期中）一袋大米25kg，已经吃了它的[image: 菁优网-jyeoo]，吃了　10　kg，还剩　15　kg．
【考点】分数乘法应用题．菁优网版权所有
【分析】根据题意已经吃了它的[image: 菁优网-jyeoo]，确定把一袋大米的重量看作单位“1”，再根据一个数乘分数的意义解答即可．
【解答】解：25×[image: 菁优网-jyeoo]=10（千克）；
25﹣10=15（千克）；
答：吃了10千克，还剩15千克．
故答案为：10，15．
【点评】此题属于分数乘法的简单应用题，解答关键是找单位“1”，再根据一个数乘分数的意义，列式解答即可．
　
4．（3分）（2015秋•莲花县校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]的[image: 菁优网-jyeoo]是多少？算式是　[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]　．  [image: 菁优网-jyeoo] 的16倍是多少？算式是　[image: 菁优网-jyeoo]×16　．
【考点】分数乘法．菁优网版权所有
【专题】运算顺序及法则．
【分析】（1）把[image: 菁优网-jyeoo]看作“1”，根据分数乘法的意义，列式为：[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）把 [image: 菁优网-jyeoo] 看作一倍的量，求[image: 菁优网-jyeoo] 的16是多少用乘法计算，列式为：[image: 菁优网-jyeoo]×16．
【解答】解：（1）[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）[image: 菁优网-jyeoo]×16=12；
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]×16．
【点评】此题考查了分数的乘法，知识点：求一个数的几分之几是多少，求一分数的几倍是多少，都用乘法计算．
　
5．（3分）（2015秋•陆良县校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]米=　40　厘米   [image: 菁优网-jyeoo]时=　40　分   [image: 菁优网-jyeoo]千克=　375　克 　[image: 菁优网-jyeoo]千米=　150　米．
【考点】长度的单位换算；时、分、秒及其关系、单位换算与计算；质量的单位换算．菁优网版权所有
【专题】长度、面积、体积单位；质量、时间、人民币单位．
【分析】（1）把米化成厘米要乘它们单位间的进率，它们单位间的进率是100，
（2）把时化成分要乘它们单位间的进率，它们单位间的进率是60，
（3）把千克化成克要乘它们单位间的进率，它们单位间的进率是1000，
（4）把千米化成米要乘它们单位间的进率，它们单位间的进率是1000．
【解答】解：（1）[image: 菁优网-jyeoo]米=[image: 菁优网-jyeoo]×100=40厘米，
（2）[image: 菁优网-jyeoo]时=[image: 菁优网-jyeoo]×60分=40分，
（3）[image: 菁优网-jyeoo]千克=[image: 菁优网-jyeoo]×1000克=375克，
（4）[image: 菁优网-jyeoo]千米=[image: 菁优网-jyeoo]×1000米=150米．
故答案为：40，40，375，150．
【点评】本题考查了学生名数改写的知识：把高级单位改写成低级单位要乘上它们单位间的进率．
　
6．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）[image: 菁优网-jyeoo]×　[image: 菁优网-jyeoo]　=[image: 菁优网-jyeoo]×　[image: 菁优网-jyeoo]　=9×　[image: 菁优网-jyeoo]　=0.2×　5　=1．
【考点】倒数的认识．菁优网版权所有
【专题】分数和百分数．
【分析】由题意可知：每个算式的乘积都是1，根据倒数的意义：乘积是1的两个数叫做互为倒数；进行依次解答即可．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=9×[image: 菁优网-jyeoo]=0.2×5=1；
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，5．
【点评】解答此题的关键是：明确每个算式的乘积都是1，进而根据倒数的含义进行依次解答即可．
　
7．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]=　[image: 菁优网-jyeoo]　×　3　．
【考点】分数乘法．菁优网版权所有
【专题】综合填空题．
【分析】要求3个[image: 菁优网-jyeoo]相加的和，也就是求3个[image: 菁优网-jyeoo]是多少，可用乘法计算，列式为[image: 菁优网-jyeoo]×3．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]=（[image: 菁优网-jyeoo]）×（3）；
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]，3．
【点评】求几个相同加数的和的运算，用乘法计算．
　
8．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）[image: 菁优网-jyeoo]的倒数是　[image: 菁优网-jyeoo]　，[image: 菁优网-jyeoo]和　8　互为倒数．
【考点】倒数的认识．菁优网版权所有
【专题】分数和百分数．
【分析】直接运用倒数的求法解答．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]的倒数是[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]和8互为倒数．
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]，8．
【点评】此题考查倒数的意义和求法：乘积是1的两个数互为倒数，是基础题型．
　
9．（3分）（2015秋•萧山区校级期中）一个正方形的边长是[image: 菁优网-jyeoo]米，它的周长是　[image: 菁优网-jyeoo]　米，它的面积是　[image: 菁优网-jyeoo]　平方米．
【考点】正方形的周长；长方形、正方形的面积．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】根据正方形的周长公式：c=4a，面积公式：s=a2，把数据分别代入公式解答．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]，
[image: 菁优网-jyeoo]（平方米），
答：它的周长是[image: 菁优网-jyeoo]米，面积是[image: 菁优网-jyeoo]平方米．
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]．
【点评】此题主要考查正方形的周长公式、面积公式的灵活运用．
　
10．（3分）（2012秋•榕江县校级期中）一段公路全长是1000米，修好了[image: 菁优网-jyeoo]，修好了　625　米，还剩下　375米　没有修．
【考点】分数乘法应用题．菁优网版权所有
【专题】分数百分数应用题．
【分析】（1）把这段公路长度1000米看作单位“1”，修好了[image: 菁优网-jyeoo]，也会是修好了1000米的[image: 菁优网-jyeoo]，运用分数乘法意义即可解答，
（2）先求出剩下公路长度是全长的几分之几，再依据分数乘法意义即可解答．
【解答】解：（1）1000×[image: 菁优网-jyeoo]=625（米），
答：修好了625米；

（2）1000×（1﹣[image: 菁优网-jyeoo]），
=1000×[image: 菁优网-jyeoo]，
=375（米），
答：还剩下375米没有修．
故答案为：625，375米．
【点评】解答本题的依据是：分数乘法的意义．
　
11．（3分）（2015秋•云梦县校级期中）在横线里填上＞、＜或=．
[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]（　＞　）[image: 菁优网-jyeoo]
[image: 菁优网-jyeoo]÷6（　＜　） [image: 菁优网-jyeoo]
[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]（　=　）[image: 菁优网-jyeoo]×2．
【考点】分数乘法；分数大小的比较；分数除法．菁优网版权所有
【分析】先运算出答案再比较大小．
【解答】解：（1）[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]，
[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]，故填＞．
（2）[image: 菁优网-jyeoo]÷6=[image: 菁优网-jyeoo]，
[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]，故填＜．
（3）[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]，
[image: 菁优网-jyeoo]×2=[image: 菁优网-jyeoo]，
故填=．
故答案为：＞，＜，=．
【点评】本题也可以根据分数除法的意义和计算方法求解，一个不为0的数除以真分数，商大于它本身；除以大于1的数，商小于它本身；除以1等于它本身．
　
二、判断下面各题，对的打“√”，错的打“&#215;”．
12．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）甲数的[image: 菁优网-jyeoo]等于乙数的[image: 菁优网-jyeoo]，甲数比乙数小．　错误　．
【考点】比较大小．菁优网版权所有
【专题】运算顺序及法则．
【分析】利用假设法解答，根据甲数的[image: 菁优网-jyeoo]等于乙数的[image: 菁优网-jyeoo]，即甲数×[image: 菁优网-jyeoo]=乙数×[image: 菁优网-jyeoo]，假设它等于一个数，然后分别求出甲数和乙数，再比较它们的大小，据此解答．
【解答】解：假设甲数×[image: 菁优网-jyeoo]=乙数×[image: 菁优网-jyeoo]=30，
则甲数=30÷[image: 菁优网-jyeoo]=36，
乙数=30÷[image: 菁优网-jyeoo]=25，，
可知甲数＞乙数；
所以，甲数的[image: 菁优网-jyeoo]等于乙数的[image: 菁优网-jyeoo]，甲数比乙数小，是错误的；
故答案为：错误．
【点评】本题主要利用假设法把甲数和乙数分别求出来再判断．
　
13．（3分）假分数的倒数一定等于真分数．　×　．（判断对错）
【考点】倒数的认识．菁优网版权所有
【专题】分数和百分数．
【分析】弄清假分数的意义，假分数是大于或等于1的分数，当等于1的时候，它的倒数是1，由此判断即可．
【解答】解：因为假分数大于或等于1，当等于1的时候，它的倒数还是1，
所以“假分数的倒数一定等于真分数”的说法是错误的．
故答案为：×．
【点评】明确真假分数的意义和倒数的意义是解答的关键．
　
14．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）a是b的9倍，b与a的比是9：1．　×　．（判断对错）
【考点】比例的意义和基本性质．菁优网版权所有
【专题】比和比例．
【分析】设b为x，则a是9x，根据题意进行比，然后化成最简整数比即可．
【解答】解：设b为x，则a是9x，则：
b与a的比是：x：9x=1：9；
故答案为：×．
【点评】解答此题应进行假设，设出其中的一个量为x，另一个量也用未知数表示，根据题意进行比，解答即可．
　
15．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）真分数的倒数都比它大，假分数的倒数都比它小．　×　．（判断对错）
【考点】倒数的认识；比较大小．菁优网版权所有
【专题】综合判断题．
【分析】求一个分数的倒数的方法：把这个分数的分子和分母互换位置即可．真分数是分子小于分母的分数，假分数是分子大于或等于分母的分数，根据求分数倒数的方法，分别求出真分数和假分数的倒数分析判断，可以举例证明分析判断．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]是真分数，它的倒数是2，2[image: 菁优网-jyeoo]；
[image: 菁优网-jyeoo]是假分数，它的倒数是[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]；
[image: 菁优网-jyeoo]也是假分数，它的倒数是[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]；
所以真分数的倒数都比它大，假分数的倒数都比它小．出说法错误．
故答案为：×．
【点评】解答本题关键是找出：假分数有两种情况，分子大于分母的和分子等于分母的．这两种情况的倒数不一样．
　
16．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）因为[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]×5=1，所以[image: 菁优网-jyeoo]、[image: 菁优网-jyeoo]、5互为倒数．　错误　．
【考点】倒数的认识．菁优网版权所有
【专题】分数和百分数．
【分析】根据倒数的含义：乘积是1的两个数互为倒数，说明互为倒数的是两个数，不是三个数，据此判断即可．
【解答】解：只有乘积是1的两个数互为倒数，不是三个数，
所以因为[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]×5=1，所以[image: 菁优网-jyeoo]、[image: 菁优网-jyeoo]、5互为倒数，说法错误．
故答案为：错误．
【点评】此题主要考查倒数的意义：乘积是1的两个数互为倒数．
　
17．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）一桶油用去[image: 菁优网-jyeoo]千克，还剩下[image: 菁优网-jyeoo]．　错误　．
【考点】分数的意义、读写及分类．菁优网版权所有
【专题】分数和百分数．
【分析】这桶油的重量不知道，先假设这桶油的重量，再根据用去的和剩下的进行比较，即可解决．
【解答】解：先假设这桶油的重量1千克，
还剩：1﹣[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]（千克），
[image: 菁优网-jyeoo]÷1=[image: 菁优网-jyeoo]，
这时还剩[image: 菁优网-jyeoo]；
当这桶油的重量6千克时，
还剩：6﹣[image: 菁优网-jyeoo]=5[image: 菁优网-jyeoo]（千克），
5[image: 菁优网-jyeoo]÷6=[image: 菁优网-jyeoo]；
这时还剩[image: 菁优网-jyeoo]；
故一桶油用去[image: 菁优网-jyeoo]千克，还剩下[image: 菁优网-jyeoo]，是错误的；
故答案为：错误．
【点评】此题主要考查对具体数量与单位“1”的几分之几的含义的理解．
　
三、选择正确的答案的序号填在括号里．
18．（3分）一个数40，它的[image: 菁优网-jyeoo]是多少？列式是（　　）
A．40÷[image: 菁优网-jyeoo]	B．40×[image: 菁优网-jyeoo]
【考点】分数乘法．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；代数方法；文字叙述题．
【分析】根据题意，把40看作单位“1”，根据分数乘法的意义，用40乘以[image: 菁优网-jyeoo]，求出40的[image: 菁优网-jyeoo]是多少即可．
【解答】解：40×[image: 菁优网-jyeoo]=24
答：40的[image: 菁优网-jyeoo]是24．
故选：B．
【点评】此题主要考查了分数乘法的意义的应用，要熟练掌握，解答此题的关键是确定出单位“1”的量是哪个．
　
19．（3分）（2015秋•山亭区校级期中）一个数的倒数是最小的质数，这个数是（　　）
A．2	B．1	C．[image: 菁优网-jyeoo]
【考点】倒数的认识；合数与质数．菁优网版权所有
【专题】整数的认识；分数和百分数．
【分析】先得到最小的质数为2，再运用倒数的求法求得2的倒数即可．
【解答】解：最小的质数是2，
2的倒数为[image: 菁优网-jyeoo]．
故选：C．
【点评】此题考查合数与质数，倒数的意义和求法，注意最小的质数是2．
　
20．（3分）（2013•武鸣县校级模拟）两根3米长的绳子，第一根用去[image: 菁优网-jyeoo]米，第二根用去[image: 菁优网-jyeoo]，两根绳子剩余的部分相比（　　）
A．第一根长	B．第二根长	C．两根同样长
【考点】分数的意义、读写及分类．菁优网版权所有
【专题】分数和百分数．
【分析】分别求得两根绳子剩余的长度，即可作出判断．
【解答】解：第一根剪去[image: 菁优网-jyeoo]米，剩下的长度是：3﹣[image: 菁优网-jyeoo]=2[image: 菁优网-jyeoo]（米）；
第二根剪去[image: 菁优网-jyeoo]，剩下的长度是3×（1﹣[image: 菁优网-jyeoo]）=[image: 菁优网-jyeoo]（米）．
所以第一根剩下的部分长．
故选：A．
【点评】此题重在区分分数在具体的题目中的区别：有些表示是某些量的几分之几，有些表示具体的数，做到正确区分，选择合适的解题方法．在具体的题目中，带单位是一个具体的数，不带单位是把某一个数量看单位“1”，是它的几分之几．
　
21．（3分）一个饲养场，养鸭1200只，养的鸡比鸭多[image: 菁优网-jyeoo]，养的鸡多少只？正确的列式是（　　）
A．12000×[image: 菁优网-jyeoo]	B．1200+12000×[image: 菁优网-jyeoo]
C．1200﹣12000×[image: 菁优网-jyeoo]
【考点】分数乘法应用题．菁优网版权所有
【专题】分数百分数应用题．
【分析】把鸭的只数看作单位“1”，12000×[image: 菁优网-jyeoo]是鸡比鸭多的只数，再加上1200即为养鸡的只数．
【解答】解：1200×（1+[image: 菁优网-jyeoo]）
=1200×[image: 菁优网-jyeoo]
=1920（只）
答：养的鸡是1920只．
故选：B．
【点评】解答本题的关键是找准单位“1”，求一个数的几分之几是多少用乘法计算即可．
　
四、计算
22．（2015秋•莲花县校级期中）口算 


	[image: 菁优网-jyeoo]×15=
	[image: 菁优网-jyeoo]×2=
	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=
	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=

	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]=
	[image: 菁优网-jyeoo]÷3=
	[image: 菁优网-jyeoo]÷5=
	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]=


【考点】分数乘法；分数除法．菁优网版权所有
【专题】运算顺序及法则．
【分析】根据分数乘法、除法的计算法则直接进行口算．
【解答】解：
	[image: 菁优网-jyeoo]×15=[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]×2=[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]

	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]÷3=[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]÷5=[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]


【点评】此题考查的目的是要求学生牢固掌握分数乘法、除法的计算法则，能够正确迅速地进行口算．
　
23．（2013•铜仁地区）下面各题，怎样简便就怎样算 


	[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]
	（ [image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）×54
	14÷（[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]）

	[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]
	[image: 菁优网-jyeoo]×86
	（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）÷[image: 菁优网-jyeoo]．


【考点】分数的四则混合运算；运算定律与简便运算．菁优网版权所有
【专题】运算顺序及法则；运算定律及简算．
【分析】（1）（3）（6）根据运顺序直接计算即可；
（2）（4）（5）利用乘法分配律进行简算．
【解答】
	解：（1）[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]÷[image: 菁优网-jyeoo]，
=[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]，
=3；

（2）（ [image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）×54，


=[image: 菁优网-jyeoo]×54+[image: 菁优网-jyeoo]×54，
=42+10，
=52；

（3）14÷（[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]），
=14÷[image: 菁优网-jyeoo]，
=14×[image: 菁优网-jyeoo]，
=[image: 菁优网-jyeoo]；

（4）[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]，
=[image: 菁优网-jyeoo]×（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]），
=[image: 菁优网-jyeoo]；

（5）[image: 菁优网-jyeoo]×86，
=[image: 菁优网-jyeoo]×85+[image: 菁优网-jyeoo]，
=3[image: 菁优网-jyeoo]；

（6）（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）÷[image: 菁优网-jyeoo]，
=[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]，
=[image: 菁优网-jyeoo]．
【点评】解答此类计算题，注意运算顺序，合理运用运算定律进行简算．
　
24．（2015秋•山亭区校级期中）化简下面的比．
125：75           [image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]         6千米：300米         1.6：2.4．
【考点】求比值和化简比；长度的单位换算．菁优网版权所有
【专题】比和比例．
【分析】根据比的基本性质，即比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外）比值不变，进而把比化成最简比．
【解答】解：（1）125：75=（125÷25）：（75÷25）=5：3；
（2）[image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]=（[image: 菁优网-jyeoo]×45）：（[image: 菁优网-jyeoo]×45）=40：12=10：3；
（3）6千米：300米=6000米：300米=（6000÷300）：（300÷300）=20：1；
（4）1.6：2.4=（1.6×5）：（2.4×5）=8：12=2：3．
【点评】此题考查化简比的方法，化简比是根据比的基本性质进行化简的，结果仍是一个比；要注意如果比的前后项是名数的，要先把单位化统一再化简比．
　
25．（2015秋•山亭区校级期中）求比值．
[image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]         3：0.6              5：[image: 菁优网-jyeoo]            1.2：8．
【考点】求比值和化简比．菁优网版权所有
【专题】比和比例．
【分析】根据求比值的方法，就用比的前项除以比的后项所得的商即为比值；据此进行计算．
【解答】解：（1）[image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）3：0.6=3÷0.6=5；
（3）5：[image: 菁优网-jyeoo]=5[image: 菁优网-jyeoo]=12；
（4）1.2：8=1.2÷8=0.15．．
【点评】此题考查求比值的方法：比的前项除以比的后项所得的商；要注意区分：求比值的结果是一个数，可以是小数、分数和整数；而化简比的结果仍是一个比．
　
五、想一想，填一填．
26．（3分）（2014秋•重庆校级期末）小军坐在教室的第3列第4行，用（3，4）表示，小红坐在第1列第6行，用　（1，6）　来表示，用（5，2）表示的同学坐在第　5　列第　2　行．
【考点】数对与位置．菁优网版权所有
【分析】（1）根据小红坐在第1列第6行，知道数对中的第一个数是1，第二个数是6，由此得出答案，
（2）根据数对的意义作答，即数对中的第一个数表示列数，第二个数表示行数．
【解答】解：（1）因为，小红坐在第1列第6行，
所以，用（1，6）表示小红的位置；
（2）因为，在数对（5，2）中5表示列数，2表示行数，
所以，该同学在第5列第2行，
故答案为：（1，6），5，2．
【点评】此题考查了数对的写法（先看在第几列，这个数就是数对中的第一个数；再看在第几行，这个数就是数对中的第二个数）及数对表示的意义．
　
27．（3分）王兵在教室里的位置可以用点（2，7）表示，（2，7）表明王兵坐在第　2　列第　7　行．
【考点】数对与位置．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；图形与位置．
【分析】根据通常用数对表示点的方法，数对中第一个数字表示列，第二个数字表示行，根据数对即可确定王兵从的列数与行数．
【解答】解：王兵在教室里的位置可以用点（2，7）表示，（2，7）表明王兵坐在第2列第7行．
故答案为：2，7．
【点评】无特殊说明时，数对中第一个数字表示列，第二个数字表示行，有时根据需要有所改变．
　
六、解决问题．
28．（2012秋•蕲春县校级期末）某妇产医院上月新生婴儿303名，男女婴儿人数之比是51：50，上月新生男女婴女各有多少人？
【考点】按比例分配应用题．菁优网版权所有
【专题】比和比例应用题．
【分析】首先求男女婴儿人数的总份数51+50=101份，再求男女婴儿分别占总数的[image: 菁优网-jyeoo]、[image: 菁优网-jyeoo]，根据按比例分配方法最后求男女婴的人数，列式解答即可．
【解答】解：（1）303×[image: 菁优网-jyeoo]=153（人），
303×[image: 菁优网-jyeoo]=150（人），
答：上月新生男婴儿153人；上月新生女婴儿150人．
【点评】此题主要考查按比例分配应用题的特点：已知两个数的比（三个数的比），两个数的和（三个数的和），求这两个数（三个数），用按比例分配解答．
　
29．冰融化成水后，水的体积是冰的体积的[image: 菁优网-jyeoo]．现有一块冰，融化成水以后的体积是27dm3，这块冰的体积是多少立方分米？
【考点】分数除法应用题．菁优网版权所有
【专题】分数百分数应用题．
【分析】把冰的体积看作单位“1”，根据已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用除法解答即可．
【解答】解：27÷[image: 菁优网-jyeoo]=30（立方分米）
答：这块冰的体积是30立方分米．
【点评】解答此题的关键是：判断出单位“1”，找出对应数和对应分率，根据已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用除法解答即可．
　
30．（2015秋•莲花县校级期中）五年级有学生180人，五年级比六年级的[image: 菁优网-jyeoo]还多15人，六年级有多少人？（解方程）
【考点】列方程解应用题（两步需要逆思考）；分数四则复合应用题．菁优网版权所有
【专题】分数百分数应用题．
【分析】根据题意可得到等量关系式：六年级的人数×[image: 菁优网-jyeoo]+15=五年级的人数，可设六年级的人数为x人，将数据代入等量关系式进行计算即可得到答案．
【解答】解：设六年级的人数为x人，
[image: 菁优网-jyeoo]x+15=180
[image: 菁优网-jyeoo]x=165
    x=297
答：六年级有学生297人．
【点评】本题考查了列方程解应用题．解答此题的关键是找准题干中的等量关系式，然后再列方程解答即可．
　
31．（2010•徐闻县）鸡的孵化期是21天，鸭的孵化期比鸡长[image: 菁优网-jyeoo]，鸭的孵化期是多少天？
【考点】分数乘法应用题．菁优网版权所有
【分析】根据已知条件，鸭的孵化期比鸡的长[image: 菁优网-jyeoo]，鸡的孵化期21天就是标准量，即单位“1”，鸭的孵化期就是21天的（1+[image: 菁优网-jyeoo]），问题就变成求21的（1+[image: 菁优网-jyeoo]）是多少，用乘法列式计算即可．
【解答】解：21×（1+[image: 菁优网-jyeoo]），
=21×[image: 菁优网-jyeoo]，
=28（天）．
答：鸭的孵化期是28天．
【点评】此题的关键是确定单位“1”然后再求出对应标准量的分数，列式解答即可．
　
32．已知甲橡皮艇上有1名救生员和7名游客，乙橡皮艇上加上救生员，一共有56人，问一共有多少名游客？多少名救生员？
【考点】整数的除法及应用．菁优网版权所有
【专题】简单应用题和一般复合应用题．
【分析】每个橡皮艇上有1名救生员和7名游客，一共是8人，求出56里面有几个8人，就是船的条数，也就是需要的救生员的人数，再用总人数减去救生员的人数就是游客的人数．
【解答】解：56÷（7+1）
=56÷8
=7（人）
56﹣7=49（人）
答：一共有游客49人，救生员7人．
【点评】解决本题先理解题意，求出每条船的人数，再根据除法的包含意义进行求解．
　
33．某电视机厂去年全年生产电视机108万台，其中上半年产量是下半年的[image: 菁优网-jyeoo]，这个电视机厂上半年和下半年的产量分别是多少万台？
【考点】分数四则复合应用题．菁优网版权所有
【专题】分数百分数应用题．
【分析】上半年产量是下半年的[image: 菁优网-jyeoo]，则全年产量是下半年的1+[image: 菁优网-jyeoo]，根据分数除法的意义，下半年产量是108÷（1+[image: 菁优网-jyeoo]）万台，进而根据减法的意义求出上半年产量．
【解答】解：108÷（1+[image: 菁优网-jyeoo]）
=108[image: 菁优网-jyeoo]
=60（万台）
108﹣60=48（万台）
答：上半年产量是48万台，下半年产量是60万台．
【点评】首先根据分数加法的意义求出下半年产量占全年产量的分率是完成本题的关键．
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